

Τεχνητή νοημοσύνη και πώς θα ανέβουμε στο τρένο από την αρχή!

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Σελ.: 9

Ημερομηνία έκδοσης: 07-08-2019

Επιφάνεια: 446.24 cm²

Αρθρογράφος:

Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



Τεχνητή νοημοσύνη και πώς θα ανέβουμε στο τρένο από την αρχή!

Η τεχνητή νοημοσύνη είναι, ήδη, μέρος της ζωής μας, δεν είναι επιστημονική φαντασία. Εικονικοί προσωπικοί βοηθοί επωμίζονται πλέον όλες τις εργασίες ρουτίνας, αφινοντάς μας χρόνο για πιο δημιουργικές και παραγωγικές εργασίες. Τα αυτόνομα οχήματα έχουν, ήδη, αναλάβει σημαντικό μέρος των εργασιών στα **κέντρα** διανομής της εφοδιαστικής αλυσίδας. Εργαλεία αναγνώρισης προσώπου και φωνής αυτοματοποιούν την καταγραφή των πρακτικών των συνεδριάσεων. Chatbots αναλαμβάνουν την εξυπηρέτηση πελατών, προσφέροντας εξειδικευμένη φροντίδα και υποστήριξη. Το 45% των επιχειρήσεων διεθνώς έχει ήδη υιοθετήσει τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ελλάδα, με βάση έρευνα της Accenture, αγγίζει μόλις το 3%.

Οι εκτιμήσεις για το μέγεθος της παγκόσμιας αγοράς τεχνητής νοημοσύνης το 2025 κυμαίνονται από 60 έως 190 δισ. δολάρια, ενώ το 2030 η τεχνητή νοημοσύνη αναμένεται να φέρει στην παγκόσμια οικονομία 13,3 τρις. ευρώ. Εταιρείες-κολλοσοί, όπως η Amazon, η Apple και η Google, επενδύουν δισεκατομμύρια δολάρια. Η Ε.Ε. θα επενδύσει 20 δισ. ευρώ κάθε χρόνο μέχρι το 2027 για έρευνα και εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης.

Η τεχνητή νοημοσύνη θα λειτουργήσει ως νέος μοχλός ανάπτυξης τόσο της οικονομίας όσο και της ποιότητας ζωής. Αναμένεται ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα καταφέρει να επιλύσει μερικές από τις μεγαλύτερες προκλήσεις του κόσμου: από τη θεραπεία χρόνιων ασθενειών ή τη μείωση των ποσοτών θανάτων σε τροχαία ατυχήματα, μέχρι την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής ή την πρόβλεψη απειλών στον κυβερνοχώρο.

Παράλληλα, όμως, δημιουργείται και μεγάλη ανησυχία για το μέλλον που έρχεται. Οι ίδιες τεχνολογικές εφαρμογές σε λάθος χέρια μπορεί να αποδειχθούν επιζήμιες. Οι αλλαγές που θα φέρει στην εργασία η τεχνητή νοημοσύνη αναμένεται να οδηγήσουν σε κατάργηση 75 εκατ. θέσεων εργασίας μέχρι το 2025. Προκειμένου να μας προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη έναν νέο, καλύτερο κόσμο εργασίας, ασφάλειας, αποτελεσματικότητας και ποιότητας ζωής, θα πρέπει πρώτα να επιλύσουμε ένα ευρύ φάσμα δεοντολογικών, νομικών, ρυθμιστικών και εκπαιδευτικών θεμάτων.

Αυτός είναι και ο λόγος που τα περισσότερα ανεπτυγμένα κράτη έχουν, ήδη, διαμορφώσει και εφαρμόζουν στρατηγικές για την αξιοποίηση των ευκαιριών που προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη, αλλά και για την προστασία των πολιτών τους από τους κινδύνους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει

ζητήσει από όλα τα κράτη-μέλη να χαράξουν έως τα μέσα του 2019 τις δικές τους στρατηγικές AI.

Έξι από τις βασικές προτεραιότητες των εθνικών στρατηγικών για την τεχνητή νοημοσύνη αφορούν:

1) Προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης σε επιμέρους τομείς εφαρμογής της τεχνητής νοημοσύνης και ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών. 2) Διεύρυνση της υιοθέτησης της τεχνητής νοημοσύνης στους παραδοσιακούς κλάδους και σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις με τη χρήση διαφόρων χρηματοδοτικών εργαλείων, ώστε να διαμορφωθούν υγιείς, ανταγωνιστικές αγορές.

3) Διάχυση της τεχνητής νοημοσύνης στην κοινωνία. Ανάπτυξη εφαρμογών για τον δημόσιο τομέα, τη **δημόσια υγεία**, αλλά και την εκπαίδευση.

4) Δημιουργία ενός ισχυρού οικοσυστήματος δεδομένων. Η αφθονία των δεδομένων είναι ζωτικής σημασίας για τα συστήματα εκπαίδευσης της τεχνητής νοημοσύνης. Το άνοιγμα των δεδομένων του δημόσιου τομέα αποτελεί προϋπόθεση για πολλά από αυτά τα συστήματα. Παράλληλα, όμως, πρέπει να ρυθμιστεί η κυριότητα και να διασφαλιστεί η προστασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων.

5) Διαμόρφωση προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης για τις θέσεις εργασίας που είναι πιο πιθανό να αυτοματοποιηθούν. Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων σε όλες τις βαθμίδες εργαζομένων. Σημαντική αύξηση των πτυχιούχων με εξειδίκευση σε τεχνητή νοημοσύνη.

6) Διαμόρφωση ενός κοινά αποδεκτού κώδικα δεοντολογίας. Ρύθμιση και προαγωγή της εθιμικής, χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμης ανάπτυξης της τεχνητής νοημοσύνης.

Οι αλλαγές που θα φέρει η τεχνητή νοημοσύνη θα έρθουν γρήγορα και θα είναι σαρωτικές. Η διαρκής μάθηση είναι ο μοναδικός τρόπος να μη μείνουμε πίσω. Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να ανέβει σε αυτό το τρένο από την αρχή αυτήν τη φορά. Η υιοθέτηση ενός γρήγορου ρυθμού ανάπτυξης και ενσωμάτωσης τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει συσσωρευτικά σε άνοδο του ΑΕΠ της Ελλάδας κατά 195 δισ. δολάρια στα επόμενα 15 έτη, με βάση μελέτη της Accenture. Οι φορείς χάραξης πολιτικής σε συνεργασία με τις επιχειρήσεις και το επιστημονικό δυναμικό της χώρας θα πρέπει να προχωρήσουν άμεσα στη διαμόρφωση ενός οραματικού, μακρόπνοου σχεδίου για την ψηφιακή Ελλάδα, αλλά και στον σχεδιασμό άμεσων θεσμικών και προγραμματικών παρεμβάσεων για θέματα που άπτονται της τεχνητής νοημοσύνης. [SID:12870645]



Της Μίγκι Αθανασιάδη*

Οι αλλαγές που θα φέρει η τεχνητή νοημοσύνη θα έρθουν γρήγορα και θα είναι σαρωτικές. Η διαρκής μάθηση είναι ο μόνος τρόπος να μη μείνουμε πίσω.

* Η κ. Αθανασιάδη είναι Senior Advisor του ΣΕΒ σε θέματα Καινοτομίας και Ψηφιακής Οικονομίας / Τομέας Βιομηχανίας, Αναπτυξιακών Πολιτικών και Δικτύων.

«Ο αντικαπνιστικός νόμος αυτή τη φορά θα εφαρμοστεί»

Πηγή:	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ	Σελ.: 1,7	Ημερομηνία έκδοσης:	07-08-2019
Επιφάνεια:	356.23 cm ²	Αρθρογράφος:	Κυκλοφορία:	14860
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ			



● **Κάπνισμα:** Την αισιοδοξία του ότι αυτή τη φορά η εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου θα επιτύχει εξέφρασε χθες, κατά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο, ο επικεφαλής της επιτροπής εμπειρογνομόνων για τον έλεγχο του καπνίσματος, καθηγητής Παναγιώτης Μπεχράκης. **Σελ. 7**

«Ο αντικαπνιστικός νόμος αυτή τη φορά θα εφαρμοστεί»

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Τη συμβολή του Προέδρου της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλου, ώστε η εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου «να γίνει πεδίο σύγκλισης, συνεργασίας, αμοιβαιότητας και σεβασμού των πολιτών» και όχι πεδίο ανταγκλήσεων και αντιπαροθέσεων, ζήτησε ο επικεφαλής της επιτροπής για τον έλεγχο του καπνίσματος, καθηγητής Παναγιώτης Μπεχράκης. Ο κ. Μπεχράκης, κατά τη χθεσινή συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στο Προεδρικό Μέγαρο, εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι αυτή τη φορά η εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου θα επιτύχει, καθώς αφενός έχει τεθεί ψηλά στην ατζέντα της σημερινής κυβέρνησης, αφετέρου έχει την αποδοχή όλων. «Εχουμε φτάσει σήμερα να έχουν μειωθεί οι καπνιστές, να έχουμε μία μεταστροφή των απόψεων του κοινού για το κάπνισμα, τα παιδιά να αποστρέφονται το κάπνισμα και να είμαστε μπροστά στην τελική εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου», ανέφερε ο κ. Μπεχράκης και πρόσθεσε ότι μόνος του ο Έλληνας έχει συμμορφωθεί με την απαγόρευση του καπνίσματος σε πολλούς δημόσιους χώρους. «Εκκρεμούν δύο κλάδοι: ο ένας είναι τα κλειστά γραφεία του δημόσιου τομέα και ο δεύτερος είναι τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος», σημείωσε και πρόσθεσε «εκεί νομίζω ότι με το πνεύμα και το κλίμα που προσπαθούμε να καλλιεργήσουμε θα πετύχει η εφαρμογή του νόμου και θα μπορέσουμε να φτιάξουμε μία Ελλάδα για την οποία θα είμαστε όλοι περήφανοι, μία Ελλάδα που θα είναι πράγματι μία σωστή κοινωνία ενός ευρωπαϊκού κράτους του 21ου αιώνα».

Ο καθηγητής, έχοντας και την ιδιότητα του επικεφαλής της επιτροπής για τον έλεγχο του καπνίσματος, σημείωσε ότι ήδη αυτή τη στιγμή είναι σε εξέλιξη διεργασίες στο υπουργείο Υγείας για τον συντονισμό των προσπαθειών όσον αφορά την εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου, και σύντομα αναμένονται και οι σχετικές ανακοινώσεις. Τέλος ευχαρίστησε τον κ. Προκόπη Παυλόπουλο για τη συμβολή του στην προσπάθεια που γίνεται τα τελευταία χρόνια στην εκπαίδευση των παιδιών για τις επιπτώσεις του καπνίσματος, και σημείωσε ότι χωρίς τη δική του βοήθεια, του



Ο επικεφαλής της Επιτροπής για τον έλεγχο του καπνίσματος, καθηγητής Παναγιώτης Μπεχράκης, με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο.

Αισιοδοξία για την επιτυχία του νέου εγχειρήματος εξέφρασε ο καθηγητής Π. Μπεχράκης κατά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Ιδρύματος Behrakis της Βοστώνης, του Αμερικανικού Κολλεγίου και της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας η Ελλάδα θα ήταν πολύ πίσω στον συγκεκριμένο τομέα. Υπενθυμίζεται ότι οι συγκεκριμένοι φορείς υλοποιούν την πρωτοβουλία SMOKEFREEGREECE την οποία έχει θέσει υπό την αιγίδα του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Από την πλευρά του ο κ. Παυλόπουλος εστίασε στο έργο του κ. Μπεχράκη ως προς την ενημέρωση των παιδιών για το κάπνισμα, σημειώνοντας ότι μόνο λόγω αυτού θα μπορούσε να χαρακτηριστεί επιτυχημένη η αντικαπνιστική νομοθεσία. Η πρωτοβουλία SMOKEFREEGREECE επικεντρώνεται στην ευαισθητοποίηση των μαθητών για τις επιπτώσεις του καπνίσματος και έχει βραβευθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γεγονός που σχολίασε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, δηλώνοντας ότι αυτό «δείχνει ότι εμείς, οι Έλληνες μπορούμε να δείξουμε τον δρόμο και σε άλλους σε ένα τόσο μεγάλο θέμα».

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ: «Όχι» στα αντιβιοτικά χωρίς συνταγή

Πηγή:	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ	Σελ.:	6	Ημερομηνία έκδοσης:	07-08-2019
Επιφάνεια:	71.63 cm ²	Αρθρογράφος:		Κυκλοφορία:	14860
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ				



ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

«Όχι» στα αντιβιοτικά χωρίς συνταγή

Αυστηρή εφαρμογή του νόμου, που προβλέπει την απαγόρευση χορήγησης φαρμάκων χωρίς ιατρική συνταγή, ζητεί από την ηγεσία του υπουργείου Υγείας ο **Ιατρικός Σύλλογος** Αθηνών. Σύμφωνα με τον ΙΣΑ, η χώρα μας κατέχει τη θλιβερή πρωτιά στην Ευρώπη στην κατανάλωση αντιβιοτικών, η οποία έχει οδηγήσει σε ένα από τα υψηλότερα ποσοστά ανθεκτικών στα αντιβιοτικά μικροβίων σε παγκόσμιο επίπεδο, όπως έχει προκύψει από ιατρικές έρευνες που διενεργούνται κατά καιρούς. «Οι λοιμώξεις από πολυανθεκτικά μικρόβια αποτελούν ένα μεγάλο πρόβλημα για τη **δημόσια υγεία**, το οποίο πολλές φορές έχει επισημανθεί από την επιστημονική κοινότητα, χωρίς όμως η πολιτεία να έχει λάβει μέχρι σήμερα μέτρα για την αντιμετώπισή του», σημειώνει ο ΙΣΑ και τονίζει ότι είναι πολύ σημαντικό να υπάρξει το επόμενο χρονικό διάστημα συντονισμένη εκστρατεία ενημέρωσης του κοινού, καθώς και αυστηρή εφαρμογή του νόμου που απαγορεύει τη χορήγηση αντιβιοτικών χωρίς ιατρική συνταγή, προκειμένου να αντιμετωπισθεί η ιδιαίτερα επικίνδυνη αυτή κατάσταση.

📄 Ντουμάνια από θεριακλήδες στα νοσοκομεία

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία έκδοσης: 07-08-2019
Επιφάνεια: 663.72 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



**ΚΑΙ ΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ
ΝΑ ΚΑΠΝΙΖΟΥΝ
ΣΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ**
ΣΕΛΙΔΑ 17

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Η υμάστε την Κρουέλα ντε Βιλ, η οποία κάπνιζε μανιωδώς στα «101 σκυλιά της Δαλματίας» ή τον Πινόκιο όταν δοκίμαζε πόυρο; Εν έτει 2015, η Disney αποφάσισε ότι κανένας ήρωας ταινιών της δεν θα ανάψει ξανά τσιγάρο, αποφεύγοντας την (εικονική) έκθεση των νέων στον καπνό.

Τέσσερα χρόνια μετά, τον ίδιο δρόμο ακολουθεί και το Netflix – αφού πρωτίστως δέχτηκε έντονη κριτική για τη δημοφιλή σειρά «Stranger Things» στα... καρέ της οποίας έχουν καταγραφεί τουλάχιστον 182 σκηνές ηθοποιών που καπνίζουν, τασάκια με βουνά από αποτσιγάρα και πακέτα.

Στη χώρα μας πάλι, η ανάγκη αποκαθάρωσης της καπνιστικής συνήθειας δεν περιορίζεται μόνο στη μικρή ή τη μεγάλη οθόνη – διάλογος που διεξάγεται σε χώρες όπου ο αντικαπνιστικός νόμος ισχύουν –

δεδομένου ότι ο το τσιγάρο δεν έχει σβήσει ούτε καν στα δημόσια νοσοκομεία. Οι δύο πρόσφατες καταγγελίες πολιτών για νοσοκομεία - ντουμάνια φέρνουν εκ νέου στο επίκεντρο την ανάγκη για καθολική εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου, μέτρο που αποτελεί βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης και στοίχημα τόσο της ηγεσίας του υπουργείου Υγείας όσο και του ίδιου του Πρωθυπουργού.

Ειδικότερα, οι καταγγελίες που έγινες στις διαδικτυακές κοινότητες – «Συνήγορος των ΑμεΑ» και «STOP στο παθητικό κάπνισμα» – αφορούν δύο μεγάλα νοσοκομεία της Αττικής: Κωνσταντοπούλειο Αγία Ολγα και Γ. Γεννημάτων.

ΣΤΟ ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ. Στην πρώτη ανάρτηση μέλους της κοινότητας αναφέρεται ότι σε γραφείο γιατρών ομάδα από νοσηλεύτριες κάπνιζαν, απέχοντας από τα καθήκοντά

τους για περισσότερο από μία ώρα. Πιο συγκεκριμένα η μητέρα της καταγγέλλουσας νοσηλεύτριας στα τέλη του περασμένου μήνα στο νοσοκομείο της Νέας Ιωνίας.

«Στις έξι το πρωί προσπαθούσα να βρω νοσοκόμα να μου δώσει κουβέρτα και να αλλάξει την πάνα... Μετά από 30 λεπτά η καθαρίστρια μου είπε να ψάξω στο γραφείο των γιατρών. Με το άνοιγμα της πόρτας τρεις νοσηλεύτριες είχαν ντουμάνισει τον κόσμο στο κάπνισμα... Τελικά το καθυστέρησαν αρκετά για να αναλάβει το “εγχειρήμα” της αλλαγής πάνας η βάρδια των 7» υπογραμμίζεται στην ίδια καταγγελία.

Για την ιστορία, αξίζει να σημειωθεί ότι η σχετική αναφορά για το νοσοκομείο Αγία Ολγα έχει ήδη φτάσει στα χέρια του αν περιφερειάρχη Βορείου Τομέα Αττικής, ο οποίος και έδωσε εντολή στις αρμόδιες υπηρεσίες να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες

ΣΤΟ Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ. Η δεύτερη καταγγελία δημοσιοποιήθηκε από μία ασθενή με βαριά αναπνεία που παρακολουθείται από γιατρό του νοσοκομείου Γ. Γεννημάτων. Όταν την περασμένη Τρίτη – την ημέρα δηλαδή του προγραμματισμένου ραντεβού της – επισκέφτηκε την αίθουσα νοσηλείας, δεν εντόπισε τον γιατρό που την παρακολουθεί.

«Έτσι, χτύπησα την πόρτα της γραμματείας, πριν από τις αίθουσες νοσηλείας, για να ρωτήσω πού είναι ο γιατρός μου. Με το που την ανοίγω, με “υποδέχτηκε” ένα κύμα καπνού, η μια γραμματέας καθόταν στο γραφείο της και 3 γιατροί ήταν όρθιοι, συζήταγαν και κάπνιζαν. Δεν ξέρω εάν κάπνιζαν όλοι, όλα αυτά κράτησαν δευτερόλεπτα, γιατί η ατμόσφαιρα ήταν θολή και από τον καπνό με έπιασε αναγούλα...».

ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ. Οι παραπάνω εικόνες αποτελούν... παραφωνία, δεδομένου ότι το τελευταίο διάστημα έχει ανέβει ψηλά ο πήχης των προσδοκιών για εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου στη χώρα μας, έστω και ύστερα από καθυστέρηση περίπου μιας δεκαετίας από την ψήφισή του.

Αλλωστε η χτεσινή συνάντηση του προέδρου της Επιτροπής για τον Έλεγχο του Καπνίσματος καθηγητή Παναγιώτη Μπεχράκη με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο επισφραγίζει την πολιτική βούληση.

«Έχουμε φτάσει σήμερα να έχουν μειωθεί οι καπνιστές, να έχουμε μία μεταστροφή των απόψεων του κοινού για το κάπνισμα, τα παιδιά να αποστρέφονται το κάπνισμα και να είμαστε μπροστά στην τελική εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου. Είναι ένα δύσκολο βήμα, το οποίο πιστεύουμε ότι θα γίνει επιτυχώς διότι, για πρώτη φορά, εκτός από την αμέριστη δική σας συμπαράσταση, έχει και την πολιτική βούληση της κυβέρνησης» υπογράμμισε ο καθηγητής. Όπως πρόσθεσε, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει βάλει το θέμα πολύ ψηλά στην ατζέντα του, ενώ στο υπουργείο Υγείας σήμερα «πικρατεί οργασμός γύρω από την εφαρμογή του νόμου».

Όπως εντούτοις ο ίδιος επεσήμανε, «εκκρεμούν δύο κλάδοι: Ο ένας είναι τα κλειστά γραφεία του δημόσιου τομέα και ο δεύτερος είναι τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος».

Η καθολική εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου αποτελεί βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης

Ντουμάνια από θεριακλήδες στα νοσοκομεία

Καταγγελίες για γιατρούς και νοσηλεύτριες που παρά την απαγόρευση επιμένουν να καπνίζουν εντός των νοσηλευτικών ιδρυμάτων



ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΝΟΒΑΡΤΙΣ: ΚΑΤΕΡΡΕΥΣΕ Η ΣΚΕΥΩΡΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΑΜΑΡΑ

Πηγή:	ΤΑ ΝΕΑ	Σελ.:	1,10-11	Ημερομηνία έκδοσης:	07-08-2019
Επιφάνεια:	1670.63 cm ²	Αρθρογράφος:		Κυκλοφορία:	13695
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ				



ΥΠΟΘΕΣΗ ΝΟΒΑΡΤΙΣ ΚΑΤΕΡΡΕΥΣΕ Η ΣΚΕΥΩΡΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΑΜΑΡΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11



ΓΝΩΜΗ

Οι μάρτυρες της Novartis

Η αρχαιοθέτηση της υπόθεσης της Novartis ως προς τον Αντώνη Σαμαρά, που ακολούθησε την αρχαιοθέτηση για τον Ευάγγελο Βενιζέλο, τον Παναγιώτη Πικραμμένο και άλλους εμπλεκόμενους, αναδεικνύει τα όρια της αντοχής, σε νομικό και πολιτικό επίπεδο, των διατάξεων για την προστασία των «ανωνύμων» μαρτύρων.

Διότι στη χώρα μας, ενώ η αρχική προστασία παρεχόταν σε όσους μάρτυρες κατέθεταν στο πλαίσιο περιπτώσεων εγκληματικών οργανώσεων, στη συνέχεια, το πεδίο εφαρμογής – μέσα σε διάστημα περίπου μιας δεκαετίας – επεκτάθηκε και στη διερεύνηση πράξεων τρομοκρατίας, εμπορίας ανθρώπων, παράνομης διακίνησης μεταναστών, διαφθοράς, εγκλημάτων αθλητικής βίας, ντόπινγκ, εγκλημάτων ναρκωτικών, ακόμα και αυτών κατά του περιβάλλοντος. Η διάταξη δηλαδή «ξεχειλώσε». Κάθε υπουργός που ήθελε να αποδείξει την ευαισθησία του προσέθετε στη δικονομική φαρέτρα και μια νέα περίπτωση μαρτύρων που χρίζουν προστασίας. Υπάρχει όμως κάτι αντιφατικό σε όλο το οικοδόμημα.



ΤΟΥ ΜΑΡΙΝΟΥ ΣΚΑΝΛΑΜΗ

Συγκεκριμένα, για τις περιπτώσεις διαφθοράς του πολιτικού προσωπικού, δηλαδή της δωροληψίας και δωροδοκίας πολιτικών προσώπων, είναι πασιδύο πως η ανάγκη για διαφάνεια του δημόσιου βίου και του δημόσιου ελέγχου των πολιτικών προσώπων έχει λάβει χαρακτηριστικά διεθνούς οίστρου, που εκδηλώνεται με κύρωση συμβάσεων, δημιουργία μηχανισμών ελέγχου, παγκοσμίων συνεδριών κ.λπ.

Και δικαίως. Ταυτόχρονα, όμως, διατυπώνεται το αξίωμα ότι ο έλεγχος των πολιτικών προσώπων για τις περιπτώσεις διαφθοράς πρέπει – κατ' αντιστροφή της ανάγκης για διαφάνεια – να γίνεται με κανόνες αδιαφάνειας!!!

Δηλαδή με κουκουλοφόρους μάρτυρες. Και έτσι, ενώ σε πολλά άλλα εγκλήματα του κοινού ποινικού δικαίου, όπου και σε αυτά υπάρχει βέβαιος φόβος ότι οι μάρτυρες μπορούν να εκφοβιστούν ή και αχρηστευτούν, δεν υπάρχει ειδική προστασία ή ανωνυμοποίηση των μαρτύρων, εντούτοις, σε αυτά των πολιτικών προσώπων υπάρχει.

Δηλαδή, τα πολιτικά πρόσωπα, που η τιμή και η υπόληψή τους κατ' εξοχήν συνδέεται με το δημόσιο κύρος τους και την πολιτική τους ύπαρξη, έχουν λιγότερα μέσα αμύνης π.χ. από έναν εκβιαστή, κατά του οποίου δεν μπορούν να καταθέσουν προστατευόμενοι μάρτυρες.

Ετσι, φαίνεται πως υπάρχει σημαντικός περιορισμός θεμελιωδών δικαιωμάτων των κατηγορουμένων πολιτικών προσώπων προς άμεση αντίκρουση των κατηγοριών που τους αποδίδονται, αφού στους πολιτικούς, αντίθετα με άλλους κοινούς κατηγορουμένους, δεν εφαρμόζονται οι οικονομικές αρχές της αμεσότητας, της προφορικότητας και της κατ' αντιδικία διεξαγωγής της δίκης. Δηλαδή τα πολιτικά πρόσωπα, σε περίπτωση που στοχοποιηθούν για οποιοδήποτε λόγο από οργανωμένα συμφέροντα ή παρακρατικούς μηχανισμούς με τη χρήση αργυρώνητων ή εκβιαζόμενων μαρτύρων που τίθενται σε καθεστώς προστασίας, πρέπει να αντέξουν τον πολιτικό και ηθικό τους ενταφιασμό, μέχρι να αποδοθεί – με τους γνωστούς ρυθμούς – δικαιοσύνη.

Ενα από τα διδάγματα της υπόθεσης αυτής είναι λοιπόν ότι η Βουλή πρέπει επειγόντως να ξαναδεί τα ζητήματα προστασίας μαρτύρων στις υποθέσεις διαφθοράς των πολιτικών προσώπων. Διότι τούτο δεν αφορά μόνο τους άμεσα εμπλεκόμενους, αλλά και την ίδια την ουσία της δημοκρατίας που πλήττεται από τους κουκουλοφόρους εκθρόνους της.

Ο Μαρίνος Σκανλάμης είναι δικηγόρος – διδάκτωρ Νομικής, πρ. Γ.Γ. υπουργείου Δικαιοσύνης

Υπόθεση Novartis

«Στο αρχείο η σκευωρία», σιγή ιχθύος από ΣΥΡΙΖΑ

Τα πρώτα βήματα της κυβέρνησης μετά το κλείσιμο του κεφαλαίου που αφορά τον Αντώνη Σαμαρά

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ Ν. ΜΑΝΙΑΤΗ

Είχε περιγραφεί από προηγούμενα κυβερνητικά χείλη ως «το μεγαλύτερο από συστάσεως ελληνικού κράτους σκάνδαλο». Είχε επενδυθεί πολιτικά από τον ΣΥΡΙΖΑ με πολύ τζόγο και προσδοκίες. Μιλώ για το σκάνδαλο της Novartis που κατείχε κυρίαρχο μέρος από το προηγούμενο κυβερνητικό αφήγημα του Αλέξη Τσίπρα και της κυβέρνησής του.

Δεν ήταν βέβαια και λίγες οι φωνές – εντός ΣΥΡΙΖΑ – τότε που επέλεγαν χαμηλότερους τόνους. Τόνιζαν πως

η όλη υπόθεση έχει δικαστική υπόσταση, άρα είναι ευαίσθητη για πολιτικούς αυτοσχεδιασμούς.

Οι φερόμενοι όμως ως εμπλεκόμενοι από τότε, πέραν του πυρήνα των κατηγοριών, έθεταν ένα μείζον θέμα. Και αυτό ήταν πολιτικό. Πως δεν μπορείς να προκαταβάλλεις μια υπόθεση που ελέγχεται από τη Δικαιοσύνη. Πως δεν μπορείς να θέτεις σε ομηρία με τη ρητορική και με δηλώσεις σου τους πολιτικούς σου αντιπάλους.

Η εργαλειοποίηση της πολιτικής υπόθεσης ήταν ψηλά στους τόνους που επέλεγε η ΝΔ όταν ήταν ακόμη

ΤΟ ΝΤΟΜΙΝΟ ΤΩΝ ΑΡΧΕΙΟΘΕΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟΔΟΜΕΙ ΤΟ ΑΦΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ

Καταρρέει το «μεγαλύτερο σκάνδαλο

ΤΗΣ ΜΙΝΑΣ ΜΟΥΣΤΑΚΑ

Δεκαοκτώ μήνες μετά την αποστολή της δικογραφίας στη Βουλή, έκλεισε χθες, και μάλιστα με τη σφραγίδα της τακτικής Δικαιοσύνης, άλλο ένα κεφάλαιο της πολύκροτης υπόθεσης Novartis, που αφορά τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος από την πρώτη στιγμή που ενεπλάκη το όνομά του μίλησε για σκευωρία και κατονόμασε τους υπευθύνους αυτής.

Η επικεφαλής της Εισαγγελίας Διαφθοράς Ελένη Τουλουπάκη έθεσε χθες στο αρχείο τη δικογραφία της Novartis για τον Αντώνη Σαμαρά, καθώς από την πολύμηνη έρευνα που διεξήχθη δεν προέκυψε καμία απολύτως ένδειξη για την τέλεση οποιασδήποτε αξιόποινης πράξης εκ μέρους του πρώην πρωθυπουργού. Ως εκ τούτου, η δικαστική εξέλιξη της υπόθεσης ήταν μονόδρομος για την Εισαγγελία Διαφθοράς, όπως έχει συμβεί στο παρελθόν και για άλλα πολιτικά πρόσωπα, τα οποία αρχικά είχαν τεθεί στο κάδρο των ερευνών για την υπόθεση της Novartis.

Το ντόμινο των αρχαιοθετίσεων για τα πολιτικά πρόσωπα που συνεχίζεται, όσο οι έρευνες της Δικαιοσύνης προχωρούν, αποδομεί με τον πλέον εμφανή τρόπο το αφήγημα της προηγούμενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ που είχε επενδύσει στην υπόθεση της Novartis επιχειρώντας να την εμφανίσει ως το μεγαλύτερο σκάνδαλο στα χρονικά της Μεταπολίτευσης. «Η γελωτία σκευωρία αρχαιοθετίθηκε σήμερα (σ.σ.: χθες)

και τυπικά. Με μεγάλη καθυστέρηση. Τώρα όμως αρχίζει η διερεύνηση του πραγματικού, σοβαρού και σκοτεινού σκανδάλου της υπόθεσης Novartis» δήλωσε ο Αντώνης Σαμαράς μετά τη δημοσιοποίηση της είδησης περί της αρχαιοθέτησης της δικογραφίας για το πρόσωπό του.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρώην πρωθυπουργός από την πρώτη στιγμή που η υπόθεση αυτή εμφανίστηκε στο δικαστικό και πολιτικό προσκήνιο, προκαλώντας έντονες αναταράξεις, όχι μόνο είχε μιλήσει για σκευωρία εις βάρος του, αλλά είχε προσφύγει αμέσως ενώπιον της Δικαιοσύνης καταγγέλλοντας μεθοδεύσεις καθώς και συγκεκριμένα πρόσωπα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μήνυση που είχε καταθέσει ο Σαμαράς, όπως και οι αντίστοιχες μηνύσεις που είχαν υποβάλει οι Δημήτρης Αβραμόπουλος και Ευάγγελος Βενιζέλος, προσφάτως, έπειτα από σχετικές καταγγελίες του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ιωάννη Αγγελή, ανασύρθηκαν από το αρχείο όπου είχαν τεθεί.

Και ύστερα από σχετική παραγγελία του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Δημήτρη Δασούλα, ο οποίος εκτελεί χρέη εισαγγελέα στο Ανώτατο Δικαστήριο, η έρευνα για τις μηνύσεις των τριών προαναφερθέντων πολιτικών προσώπων ανατέθηκε σε δύο αντεισαγγελείς του Αρείου Πάγου. Συγκεκριμένα, οι Ευάγγελος Ζαχαρίας και Λάμπρος Σοφουλάκης θα μελετήσουν τις μηνύσεις των πολιτικών προσώπων και θεωρείται πολύ πιθανό σύντομα τόσο ο Σαμαράς όσο και οι Βενιζέλος και Αβραμόπουλος να κληθούν



Η δικογραφία της Novartis για τον Αντώνη Σαμαρά τέθηκε χθες στο αρχείο, ενώ τις επόμενες ημέρες οι εισαγγελικοί λειτουργοί αναμένεται να έχουν ολοκληρώσει την αποτίμηση του αποδεικτικού υλικού που έχουν στα χέρια τους για τους Αδωνη Γεωργιάδη, Δημήτρη Αβραμόπουλο και Γιάννη Στουρνάρα



Στέλιου Πέτσα για την εξέλιξη μπορεί να είναι πολιτικά επικρατές, μα δείχνει να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τις λεπτές οριοθετήσεις. «Το γεγονός ότι μπαίνει στο αρχείο αυτή η υπόθεση δείχνει ότι μπαίνει στο αρχείο όλη αυτή η σκευωρία εκείνων που νόμισαν ότι ανακάλυψαν το μεγαλύτερο σκάνδαλο από συστάσεως του Ελληνικού Κράτους. Όσον αφορά την υπόθεση στην ουσία της, όπως ξέρετε, βρίσκεται ήδη στη Δικαιοσύνη, μετά από ενέργειες που έχει κάνει ο κ. Σαμαράς και οι άλλοι. Περιμένουμε την πρόοδο σε επίπεδο Δικαιοσύνης και δεν χρειάζεται να τοποθετηθούμε παραπάνω» είπε ο κ. Πέτσας ενώ συμπλήρωσε με νόημα: «Διατηρούμε το δικαίωμα να κάνουμε όποια κοινοβουλευτική ενέργεια κρίνουμε σκόπιμη. Αυτή τη στιγμή, θα ήθελα να παραμείνω στο γεγονός ότι η υπόθεση αυτή είναι ήδη στη Δικαιοσύνη και θα περιμένουμε την πρόοδό της». Αφίνοντας προφανώς ανοιχτό το ενδεχόμενο να έχει συνέχεια η όλη υπόθεση, από τα έδρανα της Βουλής πια.

αξιωματική αντιπολίτευση, δεν ήταν όμως και λίγοι αυτοί που στην κεντροαριστερή επικράτεια σήκωναν τους τόνους. Εβλεπαν την επικίνδυνη ρευστοποίηση των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων. Υπενθίμιζαν πως δεν μπορούν υπουργοί και πολιτικά στελέχη να προδικάζουν και να στοχοποιούν.

Και από χθες η υπόθεση, όσον αφορά το σκέλος του Αντώνη Σαμαρά, μπαίνει στο αρχείο. Και μπορεί ο ίδιος – και δικαίως – να διατηρεί υψηλούς τόνους σχολιάζοντας από χθες πως «η γελοία σκευωρία αρχειοθετήθηκε

σήμερα και τυπικά. Με μεγάλη καθυστέρηση. Τώρα όμως αρχίζει η διερεύνηση του πραγματικού, σοβαρού και σκοτεινού σκανδάλου της υπόθεσης Novartis», από τη μεριά όμως της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης είχαμε σιγή ιχθύος. Λογικό. Η εξέλιξη της υπόθεσης δεν μοιάζει να ικανοποιεί το τότε αφήγημα – «τιμωρητικό» το λένε οι αντίπαλοι του ΣΥΡΙΖΑ.

ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΟΙ ΤΟΝΟΙ. Κι όμως η κυβέρνηση σήμερα επιλέγει προσεκτικούς τόνους για το θέμα. Το χθεσινό σχόλιο του κυβερνητικού εκπροσώπου

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ – ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

στα χρονικά της Μεταπολίτευσης»

να καταθέσουν ως μάρτυρες για όσα είχαν καταγγείλει στις δικαστικές Αρχές σχετικά με τον ρόλο προστατευόμενων μαρτύρων αλλά και τις μεθοδεύσεις που ακολουθήθηκαν για να σπηθεί η σκευωρία, όπως οι ίδιοι έχουν χαρακτηρίσει την υπόθεση της Novartis.

Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια αυτών των ερευνών προκύψουν στοιχεία για την εμπλοκή πολιτικών προσώπων που συνδέονται με τις καταγγελλόμενες μεθοδεύσεις, τότε η δικογραφία θα διαβιβαστεί, κατά το Σύνταγμα, αμελλητί στη Βουλή ως μόνη αρμόδια να αποφασίσει για την περαιτέρω πορεία της υπόθεσης.

ΟΙ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ. Για τρία ακόμα πολιτικά πρόσωπα παραμένει ανοιχτός ο φάκελος της υπόθεσης Novartis, που χειρίζεται η εισαγγελέας Διαφθοράς Ελένη Τουλουπάκη, με τους επικούρους συναδέλφους της Χρήστο Ντζούρα και Στέλιο Μανώλη. Τις επόμενες μέρες οι εισαγγελικοί λειτουργοί αναμένεται, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, να έχουν ολοκληρώσει την αποτίμηση του αποδεικτικού υλικού που έχουν στα χέρια τους για τον υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων Αδωνη Γεωργιάδη, τον ευρωπαίο επίτροπο Δημήτρη Αβραμόπουλο και τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα.

Και οι τρεις, τα ονόματα των οποίων ενεπλάκησαν στην υπόθεση μετά τις καταθέσεις των προστατευόμενων μαρτύρων, έχουν με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο αρνηθεί

οποιαδήποτε σχέση με την ερευνώμενη υπόθεση.

Εάν λοιπόν η Τουλουπάκη, με βάση τα στοιχεία που έχει στα χέρια της, διαπιστώσει ότι δεν προκύπτουν ενδείξεις αξιόποινης πράξης ούτε για κάποιο από αυτά τα πολιτικά πρόσωπα, τότε θα προχωρήσει στην έκδοση πράξης αρχειοθέτησης, όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία.

Υπενθυμίζεται ότι την ίδια δικονομική πορεία είχε ακολουθήσει η υπόθεση της Novartis για τον σημερινό αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης Παναγιώτη Πικραμμένο αλλά και τους πρώην υπουργούς Ευάγγελο Βενιζέλο, Γιώργο Κουτρούμάνη, Ανδρέα Λυκουρέντζο και Μάριο Σαλμά, καθώς ουδεμία ένδειξη ή σκιά περί αξιόποινης πράξης εντόπισαν οι εισαγγελικές Αρχές.

Σε ό,τι αφορά τον πρώην **υπουργό Υγείας** Ανδρέα Λοβέρδο, όπως είναι γνωστό, η Εισαγγελία ύστερα από σχετική άδεια της Βουλής τον έχει καλέσει με την ιδιότητα του υπόπτου τέλεσης αξιόποινης πράξης. Ωστόσο, και για τον Λοβέρδο όλα τα ενδεχόμενα παραμένουν ανοιχτά, γεγονός που σημαίνει ότι η Τουλουπάκη μελετώντας το σύνολο των στοιχείων για τον πρώην υπουργό έχει τη δυνατότητα εκ του νόμου είτε να θέσει τη δικογραφία στο αρχείο είτε να κινήσει περαιτέρω ποινικές διαδικασίες.

Πάντως, για τα μη πολιτικά πρόσωπα η υπόθεση – όπως είναι γνωστό – βρίσκεται στην τακτική ανάκριση, ενώ δεν αποκλείεται μέχρι το τέλος της εισαγγελικής έρευνας ο κύκλος των κατηγορουμένων να έχει διευρυνθεί.



Το να απαντήσει κάποιος σε τηλεφώνω Δημόσιας Υπηρεσίας θα ήταν ένα θαύμα! Τηλέφωνα κατεβασμένα, χαμηλωμένα ή τα αφήνουν να χτυπούν, φυσικά χωρίς να τα σκάνουν! Το ίδιο δυστυχώς γίνεται και στα δημόσια Νοσοκομεία. Στα νοσοκομεία ενός τόσο ευαίσθητου κλάδου, δεν υπάρχει κανείς να απαντά στο τηλεφώνω. Είναι και Αύγουστος... Έφυγαν για διακοπές, αλλά ούτε αντικαταστάτη έχουν ούτε καν τηλεφωνικό κέντρο που να μπορείς να κλείσεις έστω ένα ραντεβού...

Αναγνώστες λένε τον... πόνο τους:

«Εδώ και δύο ημέρες (τότε τουλάχιστον ξεκίνησαν οι προσπάθειες οι δικές μου) προσπαθώ να επικοινωνήσω τηλεφωνικώς με το ΚΑΤ στο νούμερο το οποίο δίνουν στην ιστοσελίδα τους 213 2086100 για τα πρωινά ραντεβού των εξωτερικών ιατρικών, φύση αδύνατον: βγαίνει αυτόματος τηλεφωνητής και λέει ότι το συγκεκριμένο νούμερο δεν αντιστοιχεί σε συνδρομητή. Από τη σελίδα του ΚΑΤ δεν υπάρχει κάποια επίσημη ανακοίνωση ή παραπομπή σε κάποιο άλλο νούμερο επικοινωνίας προκειμένου να εξυηρητηθεί ο κόσμος.

Επιχείρησα και πήρα σε ένα άλλο τηλέφωνο 213 2086000 το οποίο αν κατάλαβα καλά πρέπει να ήταν της γραμματείας και κάποιος κύριος που απάντησε μου είπε ότι θα προσπαθήσει να με «συνδέσει» αυτός, με παρέπεμψε σε μια γραμμή η οποία ναι μεν καλούσε επί 3,5 λεπτά, αλλά απάντηση καμιά».

Την ίδια ώρα, αναγνώστης από τον Βόλο, ο οποίος θέλει να κλείσει ραντεβού στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης αντιμετωπίζει το ίδιο πρόβλημα. Τηλέφωνα προφανώς κατεβασμένα ή χαμηλωμένα. Τόσο τις πρωινές όσο και τις απογευματινές προτεινόμενες ώρες. «Αν πιάσει κανείς γραμμή να μου τρυπήσετε τη μύτη! Το θέμα είναι, όμως, ότι εμείς που είμαστε από τον Βόλο κι εξυηρητούμαστε στη... Θεσσαλονίκη για συγκεκριμένα πράγματα πώς θα κλείσουμε ραντεβού;», διερωτάται αναγνώστης...